Autoevaluación
1.- Un pájaro de 400grs vuela a 10m de altura,  a una velocidad de 8 m/s. Determine la energía total.
R: Sea la energía cinética 
 INCLUDEPICTURE "http://www.preunab.cl/preuniversitario/fisica/c7/recursos/a1_clip_image002.gif" \* MERGEFORMATINET 


. Reemplazando, se tiene: 
Y la energía potencial [image: image2.png]


, se tiene [image: image3.png],4Kg 10m/ s* - 10m=40J




.

Por lo tanto,  la energía total es [image: image4.png]z,60 +40S =04,8J





2.- Una partícula efectúa 48 giros en 6s, distante a 4cm del centro de giro. Determine: 
a) La frecuencia
b) El periodo
c) La rapidez angular
d) La rapidez circunferencial

R: A- Sea [image: image5.png]n gros
fermo




. Luego,  [image: image6.png]_ Aegiros _

8Hz




 B- Como [image: image7.png]


. Entonces,  [image: image8.png]T=—1=0,125





C- Sea [image: image9.png]


. Luego,  [image: image10.png]Arad

w=2.7.87 =16





D- Como [image: image11.png]


. Entonces,  [image: image12.png]Arad

0,04m=0,64- 7
= -

v=16




3.- Un cuerpo de 4kg cuelga de una cuerda unida a un disco acanalado de 20cm de radio y 2Kg de masa, según muestra la figura. Determine la aceleración angular: 

[image: image13.png]n=2Kg

20c:

4Kg





R: Como el producto [image: image14.png]


 representa el torque ([image: image15.png]


) o momento de fuerza (M) y como [image: image16.png]M=, &



 . 

Entonces [image: image17.png]


.  Por otra parte [image: image18.png]


. 

Luego, [image: image19.png]w=r 2 200rad s

% 2Kg-(0,2m)"




 4.- Calcular la energía cinética que posee un cuerpo de 50Kg,  atado a una cuerda de longitud  1,2m, la que gira a 150 r.p.m.

R: Sea [image: image20.png]


. 

Como [image: image21.png]


. Entonces [image: image22.png]w=2.77.2,57%% = 57792



. 

Por otra parte, como [image: image23.png]


. Entonces, [image: image24.png]



Finalmente,  [image: image25.png]%m v % 0,05Kg - (67m15)* =8,9J





5.- Un ciclista corre por una pista circular de 20m de radio a una rapidez de 30,6Km/h. ¿Cuantos giros debe efectuar para recorrer 4Km? ¿Cuál es su frecuencia?

R: En un giro recorre 1 período, es decir: 

[image: image26.png]


    [image: image27.png]A0 4000 -

B0 X = 2800 [ 30 Bgiras






Como [image: image28.png]< I



. Luego [image: image29.png]_ A0mm
B 5mis

== 1 = 0,068z 0 drpr
207



.  [image: image30.png]Al
2 Smls




 

6.- Un bloque de masa  m  cae deslizando por un plano inclinado. El bloque sale de un punto situado a una altura  h  con velocidad inicial cero.

[image: image31.jpg]



a) Determinar  el trabajo realizado por cada una de las fuerzas  que actúan sobre el bloque en el trayecto de bajada.

b) Calcular el trabajo realizado por la fuerza resultante.

c) Hallar la aceleración con que baja el bloque y su velocidad en la parte más baja del plano.

d) Aplicar el teorema del trabajo y la energía para determinar la velocidad con que llega el bloque a la parte más baja del plano.

R: a)  Las fuerzas que actúan sobre el bloque son la normal, el peso y el rozamiento. Debido a que estas fuerzas son constantes y la trayectoria seguida por el bloque es una recta el trabajo realizado por cada una de ellas se puede calcular haciendo:  [image: image32.png]


 donde 
[image: image33.wmf]L

r

 es el vector desplazamiento del bloque y su módulo es   [image: image34.png]


.

 Aplicando la segunda ley de Newton se tiene:

 

[image: image35.jpg]




 INCLUDEPICTURE "http://www.preunab.cl/preuniversitario/fisica/c7/recursos/a6_clip_image010.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image36.png]


  =>  [image: image37.png]N-mg Cos©





 

De donde se deduce que: [image: image38.png]



 

[image: image39.png]LE, =0



    [image: image40.png]mgCos8-F




, siendo  [image: image41.png]RN = pemgCos6




De acuerdo con estas ecuaciones se deduce que la fuerza resultante tiene la dirección del plano inclinado y su módulo es: [image: image42.png]mgSen 8- L mgCns6 = ma




El trabajo realizado por la normal es :  [image: image43.png]



Pero el peso, [image: image44.png]W, =BT = mgSen0 L





Y por el  rozamiento, [image: image45.png]~HomeCas6L. = ~jiomgh

Cos®
Sen®





b) La fuerza resultante es: [image: image46.png]Fpgs = [mgSen®- | mgCos6 |



 y el trabajo que realiza es:

[image: image47.png]Cus®
Wogs = Fogs L = [puc sEne} mg




c) La aceleración se deduce de:  [image: image48.png]a=Fm _ geno 1 gCaso
m



 y la velocidad del bloque en función del tiempo es : [image: image49.png]v(t) = at



 La distancia recorrida sobre el plano es [image: image50.png]x(t) = %.«’



 por lo que el tiempo de bajada es [image: image51.png]


, luego la velocidad final será:

 

[image: image52.png]



d) El teorema del trabajo y la energía cinética dice que el trabajo realizado por la fuerza resultante es igual a la variación de energía cinética del bloque: [image: image53.png]Whes = AE¢




La energía cinética inicial del bloque es cero porque parte del reposo, en consecuencia:
[image: image54.png]


  y por lo tanto: [image: image55.png]



Que coincide con el resultado obtenido en c)

7.- Un disco de 4 cm de radio gira con una velocidad angular de 10 rad/seg y en 2 seg disminuye uniformemente su velocidad hasta 4 rad/seg. Determinar para un punto de la periferia:

a) La componente tangencial de la aceleración
b) La componente normal de la aceleración en el instante  t= 0
c) El módulo de la velocidad tangencial a los 2 segundos.

R: a) Componente tangencial de la aceleración :        [image: image56.png]



 [image: image57.png]


  ;[image: image58.png]4rad /seg—10rad /
o= JIRCTECET AT TOR o ad f seg
2seg




[image: image59.png]a, = (-3rad /seg’) 4cm = —12cm/ segd





b)  Componente normal de la aceleración:

[image: image60.png]w4



    ;   [image: image61.png]®R= a, =0 R=410"cm/seg’




 

c) Velocidad tangencial a los dos segundos es:  [image: image62.png]v, = 4rad /seg drad / sey





8.- Dos poleas soldadas entre si de radios  [image: image63.png]


  y   [image: image64.png]


, pueden girar libremente respecto a su eje común y soportan dos pesas de 2 y 3 Kg. respectivamente que cuelgan de sus periferias opuestas, calcular la aceleración angular del sistema al cabo de 6 segundos.
R: La segunda ley de rotación aplicada a los pesos que intentan girar la polea da una suma de momentos igual a cero, luego el sistema no posee aceleración angular:

[image: image65.png]¥ M=Ia=mgR, -meR, =310 gfz 10.R=0




 

Ejercicios

1.- Un cuerpo es lanzado hacia arriba. La relación que se da entre la energía potencial y cinética en todo el movimiento, tanto en ascenso como en descenso queda representada por: 

	[image: image66.jpg]Energia cinética

)

b

Energia potencial

EJ&
9
|
t
€)






R: A medida que el cuerpo sube, disminuye su velocidad; por lo que la energía cinética también disminuye, y la energía potencial aumenta. De tal forma,  que la suma de la energía potencial y la cinética se mantiene constante. Respecto a la forma gráfica, en la energía cinética corresponde a una parábola. Debido al comportamiento de la velocidad ([image: image67.png]


) y por conservación de la energía, la curva de la energía potencial es del mismo tipo, pero invertida respecto de  la energía cinética. Respuesta correcta: Alternativa a. 

2.- Un cuerpo A, de 2kg, se desplaza a una velocidad de 4m/s: otro cuerpo B, de 800grs, se sitúa a una altura de 3m y un tercer cuerpo C, correspondiente a un resorte de constante K = 25 N/m, está comprimido 20cm. 
Respecto a la energía mecánica de estos cuerpos, podemos afirmar que:

a) La mayor energía la posee el cuerpo en movimiento.

b) La mayor energía la posee el resorte

c) La mayor energía la posee el cuerpo situado a 3m de altura

d) Todos poseen la misma cantidad de energía

e) No se pueden establecer relaciones por tratarse de energías diferentes

R: La  energía cinética del cuerpo A está dada por [image: image68.png]


. 

Luego, la [image: image69.png]% 2Kg - (4mi 5 =167




 .
 La energía potencial del cuerpo B está dada por [image: image70.png]


 , por lo que [image: image71.png]


. 
Como la energía potencial elástica está dada por [image: image72.png]


 , luego [image: image73.png]150 (0, 2m)* =57
5N




. 

Por lo tanto,  la mayor energía la posee el cuerpo que está situado a 3m de altura. 

Respuesta correcta: Alternativa c 

3.- Si un cuerpo efectúa 48giros en 12seg: 
a) El periodo es de 4s

b) La frecuencia es de 4hz

c) El periodo es de 12s

d) La rapidez circunferencial es de 4m/s

e) La velocidad angular es de 4rad/s

R: Mediante una proporción,  establecemos que: Si en 12 s efectúa 48 giros, entonces  en 1s efectuará 4 giros, por lo que la frecuencia es de 4 s-1, es decir, 4Hz. Respuesta correcta: Alternativa b
4.- La expresión matemática que representa a la aceleración centrípeta corresponde a:

A- [image: image74.png]




B- [image: image75.png]




C- [image: image76.png]<
=

o





D-[image: image77.png]


.

E- [image: image78.png]



R: Como  [image: image79.png]


. Respuesta correcta: Alternativa d
5.- Si una piedra es atada a una cuerda, que se hace girar desde el otro extremo, en un plano vertical con rapidez constante: 

[image: image97.png]


a) La fuerza que actúa sobre la cuerda es constante.
b) La fuerza centrípeta es mayor en el punto C
c) Tanto la fuerza acción como la de reacción actúan sobre la piedra.
d) La fuerza centrípeta en los puntos D y B tiene la misma dirección. 
e) La fuerza centrípeta es constante en todo momento

R: [image: image98.png]


Como el movimiento es con rapidez constante, entonces la aceleración centrípeta también lo es, puesto que [image: image80.png]


. 

Respuesta correcta: Alternativa e
6.-  La figura muestra un par de poleas comunicadas entre sí  por una cuerda inextensible de radios 16cm y 8cm, según muestra la figura. Si la polea de mayor radio posee un periodo de rotación de 4s, entonces la frecuencia en la menor de ellas es de: 

[image: image99.png]


A- ¼Hz
B- ½Hz
C- 1 Hz
D- 2 Hz
E- 4 Hz

R: Como [image: image81.png]


, en n las poleas se cumple que [image: image82.png]


. 

Reemplazando en la expresión anterior, se tiene: [image: image83.png]



[image: image84.png]4z loem
Y-

X =1/2H;



. 

Respuesta correcta: Alternativa b
7.- La aceleración angular que se genera en una rueda acanalada,  de la  cual cuelga un cuerpo, como se muestra en la figura,  depende de: 

[image: image100.png]


I.- La masa del cuerpo que cuelga
II.- La masa de la rueda
III.- El radio de la rueda

A- Solo  I
B- Solo  I  y  II
C- Solo  I  y  III
D- Solo  II  y III
E- Todas las anteriores

R: Como [image: image85.png]M=, &



 y [image: image86.png]


 . Entonces  [image: image87.png]


, por lo que 

[image: image88.png]


 depende de los tres factores. Respuesta correcta: Alternativa e
8.- Si un péndulo oscila en torno a los puntos extremos A y B,  en ausencia de roce: 
[image: image101.png]


I.- La energía potencial es máxima en las posiciones extremas
II.- La energía del sistema es la misma en cualquier punto
III.- La mayor velocidad se alcanza luego  de pasar por el punto C.
 

A- Solo I
B- Solo II 
C- Solo I y II
D- Solo I y III
E- Todas las anteriores.

 R: En las posiciones extremas, la energía cinética se hace cero y la potencial es máxima. Por conservación de la energía, en el punto C,  la energía potencial es cero, por lo que la energía cinética en ese punto,  es máxima. En consecuencia, la mayor velocidad se alcanza en C, no antes ni después. Respuesta correcta: Alternativa c
 9.- Si una partícula  gira en torno a una circunferencia de radio 5cm,  con una rapidez constante, describiendo un  arco de 20cm en 2s:

A- El ángulo descrito en los 2s es de 4rad
B- La rapidez es de 0,1 m/s
C- La aceleración centrípeta es de 0,02m/s2
D- El periodo de rotación es de [image: image89.png]



E- Todas las anteriores
R: Todas las expresiones son correctas. Respuesta correcta: Alternativa e
10.- Una rueda de masa m y radio r, gira con una rapidez angular w , con un eje perpendicular al plano de rotación,  que pasa por el centro de la circunferencia, como se indica en la figura. En la situación descrita,  la energía cinética de la rotación queda expresada por:

A- [image: image90.png]


      B- [image: image91.png]


   C- [image: image92.png]




D- [image: image93.png]


       E- [image: image94.png]



R: Sabemos que la energía cinética de traslación está dada por [image: image95.png]


, y por analogía, se demuestra que la energía cinética de rotación está dada por [image: image96.png]


. 

Respuesta correcta: Alternativa a 
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